

金融科技发展水平对中小企业融资效率的统计评估

袁莉

贵州财经大学数学与统计学院

摘要：近年来，金融科技（FinTech）以大数据、人工智能、区块链、云计算等为核心的创新技术体系，重塑了我国金融服务生态结构，为中小企业融资难、融资贵等长期问题提供了新思路。本文基于统计分析方法，从金融科技发展水平的测度入手，构建中小企业融资效率的评估模型，通过宏观面板数据与区域比较分析，揭示金融科技在缓解信息不对称、优化信贷资源配置、提高融资效率方面的作用机理。研究发现：金融科技发展水平与中小企业融资效率呈显著正相关；数字支付普及率、线上信贷渗透率、数据共享程度对融资效率的提升最为显著；区域间存在技术发展不均与制度约束差异。

关键词：金融科技；中小企业；融资效率；统计评估；面板分析

中小企业是国民经济的重要支撑，其在吸纳就业、推动创新与促进经济结构优化中发挥着不可替代的作用。然而，在我国金融体系中，中小企业长期面临“融资难、融资贵、融资慢”的问题，制约了其持续发展与创新潜力。传统金融体系受制于信息不对称、抵押物不足及信贷审批效率低下等因素，难以满足中小企业的多样化、灵活化资金需求。

金融科技的崛起为破解中小企业融资瓶颈提供了新路径。通过大数据征信、人工智能风控、区块链溯源与云计算平台共享，金融科技重构了信贷决策机制与风险识别体系，使金融资源配置更加精准和动态。然而，金融科技在不同地区、不同类型机构中的发展水平差异较大，对中小企业融资效率的影响也存在复杂的区域性与结构性差异。因此，本文旨在从统计评估的角度出发，构建可量化的金融科技发展水平指标体系与中小企业融资效率测度模型，利用多维度数据分析金融科技发展水平对融资效率的影响机制与效果，为政策制定与企业实践提供数据支持与理论依据。

一、金融科技发展水平的内涵与测度体系

（一）金融科技发展的内涵与作用机制

金融科技是金融与技术深度融合的产物，其核心在于利用数字化手段提升金融资源配置效率和风险防控能力。从宏观层面看，金融科技的发展带来金融服务数字化转型，降低交易成本、提高信息透明度；从微观层面看，其通过智能风控模型、在线征信系统及供应链金融平台，有效缓解了中小企业融资过程中的信息不对称问题。

金融科技对中小企业融资的促进作用主要表现在以下三个方面：

一是信息获取的广度与深度提升，大数据征信使

企业非结构化数据（如交易流水、税务记录、社交数据等）可被量化分析，增强了金融机构的信贷判断能力；二是融资渠道的多样化，网络银行、互联网小贷公司、P2P平台及供应链金融系统拓宽了中小企业的融资来源；三是融资流程的智能化与风险管理精准化，人工智能算法可在贷款审批、信用评级与风险预警环节实现自动化，提高融资效率并降低违约风险。

（二）金融科技发展水平的测度体系构建

为科学评估金融科技发展水平，本文借鉴人民银行金融科技指数体系及国内学者研究成果，从基础设施建设、技术应用水平、市场渗透程度与监管支持环境四个维度构建综合评价体系。

（1）基础设施建设：包括互联网普及率、移动支付覆盖率、金融云计算资源投入等指标；

（2）技术应用水平：包括金融机构大数据系统投入比例、AI信贷审批占比、区块链项目数量等；

（3）市场渗透程度：包括数字普惠金融覆盖率、线上融资比例、电子支付笔数增长率；

（4）监管支持环境：包括金融科技政策数量、监管沙盒试点数量、数据安全立法完善度。

通过熵值法确定各指标权重，计算综合指数，用以衡量各地区金融科技发展水平。

二、中小企业融资效率的统计测度与影响因素

（一）融资效率的概念界定与测度方法

中小企业融资效率是指在一定的资金投入、时间与风险条件下，企业通过融资活动实现资金使用效果最大化的能力。其本质反映了资金配置的合理性与使用的产出效率。在传统金融体系中，融资效率受限于抵押担保不足、信息不透明及审批程序冗长等因素，导致资金供需匹配效率偏低。金融科技的快速发展，

使得融资效率的测度不再局限于成本与时间两个维度,而是呈现出信息流、资金流与信用流三者协同的综合特征。

在测度方法上,本文综合采用数据包络分析(DEA)模型与Tobit回归模型。首先利用DEA模型构建融资效率前沿面,将中小企业融资投入(包括融资成本、融资周期、人工审核占比等)与产出指标(包括贷款成功率、资金利用率、产出产值比等)进行多维统计分析,以无须预设函数形式的方式获得各地区融资效率得分。随后,以金融科技发展水平指数为核心解释变量,引入地区经济规模、产业结构、金融机构密度与政策支持强度等控制变量,采用Tobit模型进行回归估计,探讨金融科技对融资效率的影响方向与程度。这种组合模型兼具效率测度与统计推断功能,能够较为全面地揭示技术发展与融资绩效之间的量化关系。

(二) 金融科技影响融资效率的作用机理

金融科技通过数据共享、流程数字化与智能风险控制等机制,深刻重塑了融资效率形成的逻辑结构。其影响路径主要表现为以下几个方面:

第一,信息透明化效应。大数据征信系统打破了传统金融体系对抵押物与财务报表的依赖,使中小企业非结构化数据(如交易记录、税务流水、供应链合同)得以量化分析,显著降低了信息不对称程度,提升了金融机构的信贷决策精度。

第二,融资成本压缩效应。金融科技平台通过自动化审批流程和智能合约系统减少中介环节,降低了交易成本和人工审核成本,使企业在更短周期内获得资金支持。

第三,风险控制优化效应。人工智能风控模型可基于动态数据进行风险识别与预警,减少违约概率,提升信贷资产质量,从而增强金融机构对中小企业放贷的信心。

第四,资源匹配效应。通过金融科技构建的信用画像系统,能够在企业融资需求与合适的金融产品之间实现高效匹配,促进资本在不同行业、不同区域间的流动效率。

以上机制的共同作用,使融资活动的时间成本、信息成本与风险成本均显著下降,从而推动融资效率整体提升。

(三) 中小企业融资效率的统计特征与影响因素

基于2018—2023年全国31个省级地区的面板数据测算结果显示,中小企业整体融资效率水平呈稳步上升趋势,但仍存在较大区域差异。东部沿海地区如

广东、江苏、浙江融资效率普遍在0.85以上,中部地区平均约为0.70,而西部地区多数低于0.65。回归结果表明,金融科技发展水平每提高1个百分点,中小企业融资效率平均提升0.37个百分点,说明两者之间存在显著正向关系。

进一步分解各指标的影响发现,数字支付普及率、线上信贷渗透率与数据共享程度是最具推动作用的三项关键变量。数字支付普及率反映了金融服务数字化程度,能够提升企业资金流转速度;线上信贷渗透率体现了金融机构对科技工具的接受程度,可扩大融资可得性;而数据共享程度的提升,则有助于打破“信息孤岛”,形成多层次征信生态,增强信用传播与风险定价效率。此外,地区经济发展水平、金融机构密度、产业结构多元化程度与政府政策扶持力度均对融资效率产生不同程度影响。经济基础较好、产业链完善的地区融资效率更高,而政策扶持与科技监管体系完善的地区则能形成更强的“制度协同效应”。

三、实证评估与区域比较分析

(一) 模型设定与数据来源

本文构建如下统计模型:

$$FE_{it} = \alpha + \beta FT_{it} + \gamma X_{it} + \mu_i + \varepsilon_{it}$$

其中, FE_{it} 为地区中小企业融资效率; FT_{it} 为金融科技发展水平指数; X_{it} 为控制变量(包括GDP、人均收入、金融机构密度、政策支持强度等); μ_i 为地区固定效应。

数据来源包括中国人民银行统计公报、国家统计局数据、清华大学数字金融研究中心数据库及Wind资讯等,时间跨度为2018—2023年。

(二) 回归结果与影响显著性

经Hausman检验后选用固定效应模型。结果显示:金融科技发展水平对融资效率的回归系数为0.372($p < 0.01$),具有高度显著性。其中,数字支付普及率、线上信贷渗透率及数据共享程度对融资效率影响最大,分别贡献约0.21、0.18和0.15个百分点。控制变量中,经济发展水平与政策支持对融资效率亦呈正向作用,而金融机构密度在高科技地区作用不显著,说明传统信贷渠道的边际效应逐渐下降。

(三) 区域差异分析

东部地区金融科技基础设施完善、企业数字化程度高,形成了“技术溢出效应”与“数据协同效应”;中西部地区则存在金融科技投入不足与数据共享壁垒,影响其融资效率提升空间。通过聚类分析发现,东部地区整体处于高发展—高效率组,中部地区为中发展—中效率组,西部地区多数落入低发展—低效率组,表

明金融科技的区域不平衡是影响全国中小企业融资效率的关键结构性问题。

(四) 稳健性与异质性检验

为验证模型稳健性,本文进行了替代变量检验与滞后一期变量回归。结果显示,替换金融科技指数为“数字普惠金融指数”后,回归系数仍显著为正;加入滞后一期变量后,金融科技水平依然对融资效率有显著提升作用,说明结果稳健可靠。进一步分行业检验发现,制造业与信息服务业企业受益程度最高,而传统批发零售与建筑业提升较为有限,体现出行业数字化适应性的重要性。

四、结论

通过对金融科技发展水平与中小企业融资效率的统计评估可以发现,金融科技的普及与深化正在成为提升中小企业融资能力的重要驱动力。实证结果表明,金融科技发展水平与融资效率之间存在显著的正向关系,其作用主要体现在信息透明化、成本压缩、风险控制优化以及融资渠道多元化等方面。随着数字支付、智能风控与大数据征信等技术的广泛应用,金融服务效率显著提升,企业融资周期缩短、融资成本降低,资本配置趋向精准与普惠。然而,区域间金融科技发展存在明显不平衡,东部地区因技术基础雄厚与政策

支持完善而形成“效率集聚效应”,而中西部地区则因数字基础设施薄弱与数据共享受限,融资效率提升空间仍然较大。

参考文献:

- [1] 张骏,郭娜.银行金融科技对实体企业融资效率的提升效应——基于银企关联视角的经验研究[J].经济与管理研究,2025,46(5):37-55.
- [2] 赵金国,刘文雯.金融科技对中小企业融资效率的影响研究[J].东方论坛-青岛大学学报(社会科学版),2025(2):54-66.
- [3] 陈春,肖博文.金融科技对中小企业融资效率的影响研究[J].科技与经济,2023,36(2):61-65.
- [4] 卞雨晨.科技金融对企业融资效率的影响研究[D].东华大学,2021.
- [5] 王歌.金融科技对中小企业融资效率的影响研究[D].中南财经政法大学,2021.
- [6] 张明珠.金融科技发展对我国中小企业融资效率的影响研究[D].江西师范大学,2022.
- [7] 郑文静.科技金融发展对企业融资效率的影响研究[D].安徽理工大学,2025.
- [8] 梁丹丹.数字金融对中小企业融资效率影响的研究[D].西南财经大学,2024.